

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta, número suelto, 5 céntimos, atrasado, 25.

EL PROGRESO
no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55
EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

Al margen de la guerra CONTINUA LA GRAN OFENSIVA

Sigue desarrollándose con gran encarnizamiento en el frente occidental, la gran ofensiva alemana, dirigida, no por el Kromprinz, como en un principio se dijo, sino por el propio Kaiser en persona.

Los informes contradictorios que acerca de las operaciones circulan, no permiten conocer con verdadera exactitud la situación de ambos combatientes para poder formular un juicio desapasionado y verdadero. Mientras que los partes oficiales y oficiosos de Nauen, pregonan a todos los vientos el éxito germano con el aplastamiento definitivo de una tercera parte del ejército británico que manda Sir Douglas, los radios de Londres y París aseguran que desde que comenzó la ofensiva han sufrido las tropas teutonas más de 200.000 bajas entre muertos y heridos.

No es necesario advertir que en los informes de la guerra predominan la pasión y la tendencia a exagerar, por parte de unos y otros, con el fin de levantar los ánimos en las poblaciones civiles que toman parte en la contienda bélica y causar efectos morales en los países neutros. Esta táctica se viene siguiendo desde los comienzos de la campaña europea, habiéndose demostrado cumplidamente en diversas estadísticas que, de ser exactas las cifras de bajas, muertos, heridos y prisioneros, consignadas en los partes oficiales, hace tiempo que la guerra dejaría de ser, puesto que no quedaría ya ni un solo soldado inglés, ni francés, ni alemán, ni austriaco, ni italiano, ni turco, sobre la tierra.

Pero, como forzosamente hemos de atender a los respectivos partes oficiales para comentar la tragedia que en los devastados campos de la heroica Francia tiene lugar, sobre los datos que aquellos nos proporcionan, habremos de trazar las impresiones de la lucha.

El hecho de que Guillermo II sea el que dirija el ataque, demuestra de un modo evidente que el conflicto europeo ha entrado en una fase decisiva, de la cual estamos en el primer período, pero que, indudablemente, ha de escribir la última página de la gran pugna, desde el punto de vista germano.

Los Imperios Centrales no podían prolongar por más tiempo la situación de beligerantes. El hambre y la desesperación provocada por el bloqueo inglés, que en ambos Estados se dejaba sentir, hacíase por momentos irresistible en el elemento civil, que en estos últimos meses hizo patente su protesta por medio de huelgas formidables y de manifestaciones, mítines contra el militarismo, saqueos de comercios, etc. Con tan crítica situación interna, Alemania no tuvo más remedio que optar por el único camino que la quedaba: triunfar rápidamente, o sucumbir, no por la victoria de sus enemigos, sino por la imposición de su propio pueblo.

Esto explica fácilmente la violenta desesperación del asalto que ahora realiza en Occidente con desprecio absoluto de las enormes bajas que le proporcionan los ataques en masas compactas, excelentes blancos de los cañones y ametralladoras enemigas. Alemania persigue un fin y no repara en los medios. Fue su técnica de siempre.

Con ella triunfó en Bélgica y Rusia y fracasó en el Marne y Verdun.

Dicen los comunicados alemanes de ayer que desde el primer día de ofensiva llevan capturados las tropas teutonas 45 mil prisioneros ingleses. (Hay que advertir que las fuerzas francesas no han tomado la fecha parte activa en la lucha). Cayó, además, en poder de Alemania el pueblo de Baupame.

Desde el día 21, que comenzó el gran asalto, han conquistado las armas centrales Peronne y Baupame. Han tomado parte en él medio millón de hombres, de los que dicen los ingleses están ya fuera de combate más de la tercera parte. Si esto resultase cierto, el éxito alemán sería muy discutido.

Confirmando esta aseveración, he aquí como resume el crítico militar de *El Imparcial* la probable situación de ambos contendientes:

«El frente de ataque abarca setenta kilómetros. Suponiendo una densidad de 2.000 hombres por cada kilómetro de la línea, el número de ingleses que han entrado en fuego es 140.000; los prisioneros que dejaron ascendiendo a 30.000, o sea una quinta parte aproximadamente, y como la tenacidad inglesa no se quebranta por pequeño motivo y, una tropa valiente no retrocede más que cuando tiene un número desproporcionado de bajas, hay que creer que las de los británicos han sido grandes y quizá dupliquen el número de prisioneros. No estaremos muy lejos de la verdad si suponemos que entre muertos, heridos y prisioneros ha perdido el general Haig 90.000 hombres.

Las pérdidas de los alemanes han debido ser verdaderamente terribles y, sin duda, superiores a las de sus adversarios, no sólo porque el que ataca, si el que defiende se bate bien, las sufre elevadísimas, sino por las formaciones compactas que se han lanzado al asalto, de las trincheras. Estas formaciones, desterradas de la guerra desde la época napoleónica, parecen ser las únicas que proponen suficiente fuerza de choque para romper la resistencia.

Los contingentes sacrificados por los alemanes indican que no se trata quizá de una rectificación de la línea, sino de verdadero comienzo de la ofensiva. No obstante, conviene esperar para hacer un juicio exacto de las operaciones.

A medida que van conociéndose detalles de los primeros momentos de la ofensiva, van sufriendo rectificaciones muchas de las noticias circuladas. No ha sido rota en ningún momento la línea inglesa, como se había dicho. Los contingentes de Douglas tuvieron que retirarse ante el irresistible empuje del enemigo, pero dentro del mayor orden posible. El frente ocupado por los franceses, seguía inmóvil el día 24. Hasta dicho día los alemanes habían avanzado unos diez kilómetros en un frente de 75.

Las noticias de ayer parecen acusar haber decrecido la intensidad del combate en la última jornada, debido, sin duda, a la tregua que impone el relevo de las tropas asaltantes y a la consolidación de las nuevas posiciones. Pero esto no debe significar que vayan a estacionarse las operaciones toda vez que los franceses anuncian su entrada en la lucha para auxiliar a sus aliados los británicos, que son los que han tenido que afrontar el imponente choque enemigo.

Las partes de hoy nos hablarán seguramente de nuevos avances y retrocesos, de tomas de pueblos y de prisioneros, de bombardeos de París y de Reims, y del peligro que corre Francia de ser apiastada por Alemania.

Dáse como inminente también que de un instante a otro comience la ofensiva de Austria contra el frente italiano. En este caso se agravará notablemente la ya crítica situación de las armas aliadas.

Y mientras esto ocurre: ¿qué hacen los ejércitos norteamericanos? ¿a qué esperan los Estados Unidos para intervenir?

Estas son las preguntas que todo el mundo se hace en estos trágicos momentos.

NUEVO SUBSECRETARIO D. Natalio Rivas

En la subsecretaría de Instrucción pública sucedió al celebrado escritor «Azorín», D. Natalio Rivas Santiago.

Nació en Abruñol (Granada). Es abogado. Fue juez municipal de Abruñol, diputado provincial y presidente de la Diputación de Granada, concejal del Ayuntamiento de Madrid, teniente alcalde de Chamberí y del Hospicio, diputado a Cortes por Orgiva desde 1901 en todas las elecciones y subsecretario de la Presidencia. Ahora es subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes.

Quiso y admitió sobre todos los hombres a D. Segismundo Moret.

Posee la gran cruz de Isabel la Católica y del Cristo de Portugal.

Tiene bufete abierto en Madrid.

DEL AYUNTAMIENTO

Para asistir a las solemnidades de la Semana Santa, fueron citados los señores concejales, que se servirán concurrir a la casa consistorial el jueves a las 10 y media, el viernes a las 9 y 45 minutos y el domingo a las 6 de la mañana.

Crónica judicial

Sustracción
En la Sala de Audiencia defendió el letrado Sr. Gayoso Lois al procesado Ricardo Doncel Franco, supuesto autor de una sustracción, y para quien pidió el teniente fiscal Sr. Prada Vaquero, la pena 1 año 8 meses y 21 días de presidio correccional.

Procedía la causa del Juzgado de Sarria.

Días inhábiles
Son días inhábiles para el cómputo de términos judiciales, y no funcionan los tribunales de justicia, mañana y pasado, jueves y viernes santos.

A Y E R... MARTES SANTO

Sopla un vientecillo fresco y fastidioso que viene del Norte. Levanta espirales de polvo en las calles para molestia de la gente que pasa.

Se habla de la gran ofensiva alemana. Aun los aliados admiran la nueva sorpresa dada al mundo por las tropas del Kaiser.

En las iglesias comenzaron los preparativos para las solemnidades de esta semana, y ellos iban como los votos.

Por lo que a espectáculos puede referirse, asegúrase que después de la Pascua habrá interesantes funciones en el Teatro-Circo.

Clavetes, mantillas españolas, flores y trajes de los días solemnes de la Semana Santa esperan el momento de salir a la calle rematando las perfecciones de sus bellas dueñas.

UN ESPACIO A VERSOS LA CASA SEÑORIAL

La casa tiene fosos, es vieja y elevada, sus sillares compactos están ennegrecidos, cubos con aspilleras, de yedra florecidos, y escudos y blasones en la regia portada.

Una sala entre otras con óleos decorada y unos rostros muy graves, que están palidecidos, ostentan las panoplias alfanjes emmohecidos, y a partir de la puerta se extiende una calzada.

Hay una biblioteca con sucias armaduras, más de mil pergaminos cuajados de poduras y un florite herrumbroso, rota la cazoleta.

Hay varios documentos firmados por un noble, un tintero de ébano, una mesa de roble, una pluma de pavo, y un sillón de vaqueta.

Eduardo Neira Mármol

CRÓNICA

La novela nueva de José Francés

No es costumbre que en estas crónicas se disertar sobre temas políticos o de comentarios que sugiera actualidad reinante. Pero alguna vez ha de hacerse excepción cuando impulsa a ello un éxito teatral o un triunfo literario, que al fin son parte interesantísima de la vida nacional. No sólo de política vive el nombre aunque quiséramos (claro está) que todos los españoles se interesasen por la literatura tanto como nosotros nos interesamos; no por ello les deseamos ver desentendidos de la cosa pública, como hacen ciertos literatos exclusivistas que creen presenciar olímpicamente el espectáculo del mundo reñajados en su torre de marfil... a veces no deseable siquiera, como esas casucas que surgen de la llanura en los pueblos de la desolada Castilla.

Una novela de José Francés es algo que merece la pena de comentario. Podrá haber en su obra desfallecimientos; concesiones al público, halagos a la moda ambiente, hasta retrocesos; pero es siempre digno de notarse que pervive en el artista, un artista viviente y palpitante que se nos entrega en todas sus obras, un artista enamorado de la palabra, del ritmo, y sobre todo de la sensación.

Porque lo más característico en Francés es la nota de sensibilidad quintaesenciada que nos da siempre. El artista permanece en él, vibrante, caído, sin desmayos. Podrá ser superior (a mí me lo parece) «El Alma Viajera» verbo y gracia, a posteriores libros suyos, como «El espejo del Diablo»; podrá «La débil fortaleza» no haber sido superada por «La Estatueta de Carne»; pero siempre, en cada una de sus obras nos ha descubierto un aspecto inédito de su sensibilidad.

Pasada la generación de Basco Ibañeta, en que el gran artista de Valencia tronó desde lo alto como un príncipe de la novela española, quedaron vacantes los sillones de la primera gerarquía de novelistas. Los puestos que habían de suceder por ley natural a los rangos ya gloriosos de Galdós, Varela, Pereda, Palacio Valdés y el preeminente de la señora Pardo Bazán, y luego en orden inferior, no ya meritoriamente, de Picón, Ortega Munilla y Basco Ibañeta, no podían ser ocupados. Parecía que la generación del 98 habría de traer estos creadores nuevos de belleza novelesca. Pero esa generación no produjo novelistas, como he tenido el honor de afirmar en una entrevista en *La Nación*. Pio Baroja es un narrador, un parodista; a ratos un humorista triste; pero no es un novelista ni cosa que se le asemeje. Le faltan las condiciones primordiales: el interés novelesco, la amenidad (porque es osado y poco alegre) y el don de crear figuras mundanas. «Queréis escribir bien? Pues sed amenos...» decía una vez nuestro Castro y Serrano, que tan ameno fué en aquellos devaneos semi-novelescos y semi-

pintorescos, de *dilettante*, a ratos heredando el fino humorismo de Miguel de los Santos Álvarez. Pues ese consejo es el que más ha desatendido Baroja; jamás el lector se siente guiar por el encanto de la pluma ágil y fina, del *esprit*. Le falta además una condición capital para ser gran novelista: el don que podría llamarse *balzaciano*, el don que crea inmortales tipos como Gariot y Rastignac.

Bien es verdad que nuestras generaciones han recogido rotas ya las tablas de la ley, como las rompió Moisés al bajar del Sinai. Los cánones de la novela realista habían dado quiebra y nadie se atenia a ellos. Cada cual escribía novelas como le venía en ganas; y así Baroja las escribía sin ser novelista y Vaile-Inclán las escribía con ráfagas de lirismo y «Azorín» también hacia novela a su modo. Pero de la generación que les seguía comenzaron a destacarse con vivacidad cuatro novelistas: Mauricio López Roberts, Pedro Mata, Wenceslao Fernández Florez y José Francés.

López Roberts es el novelista aristocrata, el heredero de Valera aunque no gusta como él de escuchar en las almas aristocráticas sino de ahondar en los ambientes humildes o mesocráticos; pero se aventura en su estilo la progenie elevada; se diría de él lo que Barbery D Aurevilly decía de un contemporáneo suyo: «Hace su carrera con el sombrero en la cabeza, sin descubrirse; se cree por ventura grande de España en la literatura?»

Pedro Mata es el novelista popular de interés, de emoción, el novelista llamado a la popularidad y al prestigio de Bisco Ibañeta; Fernández Florez es el novelista que ha de circunscribirse a un aspecto regional, el que ha de cultivar su huerto galaico, como Pereda cultivó su huerto montañés; y por fin, Francés es el novelista exquisito y selecto, el novelista de la sensibilidad, el novelista para los artistas, para los escogidos. Su novela reciente—*Como los pájaros de bronce*—se desarrolla en un ambiente de ciudad española, de recogida ciudad episcopal, como Avila, Burgo de Osma, Ciudad Rodrigo. Así se desenvuelve el amor más sano y prohibido de un catagórico francés—Julio Moncada—Urbesacra es la ciudad simbólica, la ciudad por excelencia mística y recatada donde se cobijan las almas heridas. Para los corazones lastimados, sombra y silencio amonesta Baizac; y en Urbesacra el silencio y la sombra, «la sombría y húmeda calma de las iglesias», como dice Francés, envuelve el corazón en caudales de quietud.

Elsa Roeger, esposa separada de Montaner provisionalmente, es objeto de la adoración de Moncada; y él da pretexto al novelista para descripciones de tipos y paisajes de la ciudad mística por antonomasia. Así, el Capítulo II—Figuras y palabras—es sencillamente delicioso como galería de retratos de gentes pintorescas. El capítulo de la subida a la torre es emocionante y bello. *Agua fuerte* es otro de los capítulos más bellos del libro y se compite con *La visión roja* en plasticidad y visualidad. *El melancólico fastidio* tiene un penetrante encanto de sensibilidad. De una gran intensidad el capítulo XI. La escena después de la separación en el capítulo XII y último, es de lo más bello del libro, que termina con una dulce y añorante melancolía.

El libro es digno de la pluma ágil de ese novelista ya formado, que es José Francés.

ANDRÉS GONZÁLEZ BLANCO

EL «U C 43»

Paso de sus tripulantes

Uno de estos días pasarán en el tren correo por Lugo los tripulantes del submarino «U C 43» que se internó en El Ferrol.

Solo quedará en El Ferrol el segundo comandante, un suboficial y cinco marineros.

Los tripulantes van internados al campo de concentración de Alcalá de Henares, como ya hemos dicho.

UN NAUFRAGIO

EL «ANTONIO FERRER»

Anteayer tarde se supo en La Coruña que a consecuencia de la niebla había encallado en los bajos de la Gaitheira, cerca de Malpica, el vapor «Antonio Ferrer», de la Compañía Transmediterránea.

Procedía el barco de Avilés y se dirigía a Barcelona conduciendo 85 toneidades de carbón.

Ocurrió el accidente, entre una y dos de la madrugada del domingo, y los 28 hombres que con el capitán componían la dotación del buque, pudieron arribar a Malpica, donde fueron atendidos.

Se asegura que la pérdida del barco es total.

El «Antonio Ferrer» es un hermoso buque de reciente construcción, que solía ir a la Coruña conduciendo carga. Desplazaba unas 1.200 toneladas.

LOS CONVENIOS COMERCIALES

DECLARACIONES DE MR. THIERRY

Mr. Thierry, embajador de Francia en Madrid, ha hecho, acerca del convenio comercial entre España y la República francesa, interesantes declaraciones que merecen un comentario. Ha dicho primeramente, desde el punto de vista económico, el Convenio no ha de introducir ninguna modificación profunda en las relaciones comerciales franco-españolas. La cifra de las compras de Francia en España seguirá manteniéndose, alrededor de 600 millones de pesetas, como hasta ahora. Y ha añadido:

«Para la ejecución de lo que a la parte financiera del acuerdo se refiere, se ha formado un Consorcio de banqueros españoles, que abrirán a los compradores franceses un crédito mensual de 35 millones.

El Convenio ha sido firmado por diez meses; pero si la práctica demuestra, como yo creo, que ha de resultar beneficioso el comercio de ambos países, ningún inconveniente ha de haber para renovarlo.

Así, pues, tenemos un crédito anual de 410 millones, contra unos 700 que importan nuestras compras en España; esto hará que la peseta sea menos solicitada en el mercado monetario, y provocará, por consiguiente, una baja en los cambios, que, sin embargo, seguirán manteniéndose favorables a España; pero era absolutamente indispensable llegar a una reducción del cambio, porque de otro modo hubiera sido necesario renunciar al libre cambio comercial entre los dos países; porque con el cambio ocurre lo mismo que con los derechos de Aduanas; un derecho elevado es un derecho prohibitivo, y un derecho moderado permite y facilita la transacción es».

No es posible exponer con mayor claridad la conveniencia para España de facilitar sus exportaciones a Francia, procurando, con una combinación financiera, que los francos recobren parte de su valor. Necesitamos exportar y si no nos decidiéramos a fomentar esa exportación, ayudando al país vecino para que el valor de su moneda no siga bajando, tendríamos que quedarnos con nuestras mercancías. Es evidente que prestamos a Francia una ayuda; pero también lo es que nos prestamos al mismo tiempo un gran servicio.

¿Cómo actuará ese Consorcio de banqueros a que alude el embajador francés? Se están reuniendo estos días en el Ministerio de Hacienda, para tomar acuerdos, varios representantes de las Asociaciones bancarias del Norte y del Centro de España y de Cataluña. Constituirán una sociedad con capital suficiente para garantizar el crédito al Consorcio francés o se repartirán los bancos las cantidades necesarias. Esto último es lo más probable.

Desde luego podemos darnos cuenta ya de una de las ventajas que ofrece el convenio. Esta ventaja es la de haber obligado a la Alta Banca española a estudiar problemas que desconocía. Tiene abierto un camino nuevo que puede proporcionar grandes beneficios y darle al mismo tiempo la ocasión de fomentar la producción del país.

En frente de ese Consorcio de banqueros españoles habrá otro de banqueros franceses. Mr. Thierry lo explica en la siguiente forma:

«Para el caso de Suiza se buscó el concurso de todas las grandes bancas que existían en Francia; ahora, en cambio, se ha solicitado principalmente la cooperación de los Bancos del Mediodía de Francia, Burdeos, Tolosa, Marsella, y tanto en uno como en otro caso los grandes establecimientos bancarios de París me han prestado una colaboración sin restricciones. Me parece que nadie puede dudar de la solvencia de un Consorcio constituido en esta forma.

Francia continúa siendo un buen deudor, después de todo».

Explicando después la importancia que para España puede tener una combinación de esa índole, el embajador de Francia dice:

«Durante los últimos años España se ha sentido con fuerzas suficientes para intervenir en la lucha económica mundial; pero la guerra ha colocado a España en una situación de privilegio, y los españoles no tienen ya derecho a la timidez».

«Es necesario que España sienta la conciencia de su enriquecimiento y que adquiera, en consecuencia, nuevas costumbres que le permitan el empleo de nuevos métodos.

«Estos momentos, en que España cuenta con grandes reservas, son propicios para establecer la solidaridad de las fuerzas financieras españolas y ponerlas, como ocurre en Francia, al servicio de los productores, a quienes sirve de estímulo para el desarrollo de la facultad de crear. Francia y España son dos países que están condenados a vecindad perpetua. ¿Por qué no mirarse con buenos ojos?»

CONFERENCIAS POR TELEGRAFO Y TELEFONO

NOTAS POLITICAS

Madrid 26-23'10.

Int. reses gallegas

En el Congreso celebraron hoy una importante reunión todos los diputados y senadores que representan distritos gallegos y asturianos.

Trataron de la enorme carestía del maíz y de los perjuicios que ocasiona a los intereses agrícolas y ganaderos de Galicia y Asturias.

El Sr. Gasset expuso el objeto de la reunión y las medidas que deben adoptarse para salvar el conflicto de los agricultores.

Siguió en el uso de la palabra el señor marqués de Figueroa y hablaron también los Sres. Wais, Vincenti, Bugalaj y Senra, tratando de buscar solución al grave conflicto planteado en ambas regiones hermanas.

Nombráronse al efecto tres comisiones llamadas de Subsistencias, de Comunicaciones y de Asuntos jurídicos.

Presidirá la de Subsistencias, don Eduardo Vincenti, la de Comunicaciones, D. Bernardo Sagasta, y la de Asuntos Jurídicos, D. Senén Canido.

La Comisión llamada de Subsistencias celebró ya su primera junta, tratando de resolver los problemas urgentes expuestos en la sesión celebrada por los diputados y senadores.

Tomáronse diversos acuerdos encaminados a solucionar las dificultades enormes para la vida de esa región.

Nombramientos

Han sido nombrados:

Subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, D. Nataiio Rivas.

Director general de Primera Enseñanza, El Sr. Gascón y Marín en sustitución del Sr. Rivas Mateos.

Magistrado del Tribunal Supremo, al ex ministro de la Gobernación, Sr. Bahamonde.

Otro barco español, hundido por los alemanes.

El ministro de Marina, Sr. Pidal ha confirmado a los periodistas que ha sido hundido por los submarinos alemanes otro barco de nacionalidad española.

Ocurrió el torpedeamiento en aguas del norte de Francia.

Dijo el ministro que no tenía más noticias acerca de esto.

Ignórase el nombre del barco y los detalles relacionados con el hundimiento.

Las Cámaras

Carecen de interés las sesiones celebradas esta tarde en el Congreso y en el Senado.

El Partido Laborista

El jefe de los socialistas españoles D. Pablo Iglesias ha declarado que considera difícil la constitución del partido único republicano, que habrá de llamarse Partido Laborista.

Entiende el «leader» socialista, que es poco probable que el partido así constituido pueda ser la base de unión de todas las izquierdas de España.

Las expediciones

El Gobierno ha dispuesto que las expediciones llegadas a las estaciones los 21, 22 y 23 del actual sean exceptuadas de pagar cantidad alguna en concepto de almacenaje.

Dispónese asimismo que las Compañías ferroviarias devuelvan las cantidades que hayan cobrado en dichos días por tal concepto.

Esta disposición del Gobierno fue muy bien acogida por los comerciantes a quienes la anormalidad del servicio de Comunicaciones durante los expresados días les impidió recibir los talones y avisos de las expediciones que les remitían.

El Senado

La A'ta Cámara acordó suspender las sesiones hasta el martes de la próxima semana.

Dicho día serán reanudadas, constituyéndose definitivamente el Senado.

El acta de Las Palmas

Mañana tendrá lugar ante el Tribunal Supremo la vista del acta de Las Palmas que tiene varias protestas.

Información general

Madrid 26-24'30

Vapor hundido

Comunican de Tenerife que en Ferá desembarcaron los naufragos del vapor inglés «Allasten».

Este fué hundido por un submarino alemán.

Tuvo lugar el torpedeamiento del «Allasten» a 200 millas de Tenerife.

De Sevilla.—La Sem. na Santa

Recíbense despachos de Sevilla dando cuenta de la gran animación que existe en dicha capital andaluza, con motivo de las tradicionales fiestas de Semana Santa. Llegan constantemente ininidad de forasteros de toda España.

El tiempo está espléndido.

Las calles están intransitables a causa del numeroso gentío.

La ofensiva alemana

Dicen de París que la prensa francesa, sin excepción, muéstrase optimista respecto al resultado de la ofensiva alemana. Dice que Alemania será derrotada al fin, por muchas ofensivas que emprenda.

El espíritu francés está poseído de un patriotismo y de una moral intachables, que no harán vacilar los bombardeos de París con los cañones de largo alcance.

Todos los periódicos franceses afirman que la ofensiva fracasará por la resistencia de los aliados.

Los austriacos

Está plenamente confirmada la intervención de Austria-Hungría en la ofensiva contra Francia.

Muchos de los cañones que emplean los alemanes son austriacos.

En Italia espérrase de un momento a otro la ofensiva.

Sigue notándose gran actividad en el campo austriaco.

El generalísimo italiano preparase a resistir el choque.

De Norteamérica

Dicen de Washington que es general opinión en los Estados Unidos de que fracasará la ofensiva alemana contra Francia.

Ha causado enorme asombro el empleo del cañón gigantesco con que los alemanes bombardean París.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	78'25
Idem fin de mes.	00'0
Amortizable al 4 por 100.	87'75
Idem al 5 por 100.	00'00

ACCIONES

Banco de España.	509'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00
Azucareras preferentes.	00'00
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

París (vista) francos.	69'25
Londres (vista) libras.	18'81

(POR TELÉFONO)

ULTIMA HORA

Madrid 27-3 15.

Recibido a las 8 30.

INTERIOR.

Cádiz

Llegó al puerto de Cádiz el trasatlántico «Balmes» Procedo de Buenos Aires. Trae tabacos y trigo de la Argentina para los países aliados, habiendo hecho la travesía sin ningún contratiempo.

Dicen los tripulantes que la exportación de Buenos Aires para los países aliados es importantísima y en grandes cantidades.

Al pasar por Las Palmas el trasatlántico recogió ocho portugueses y 33 españoles procedentes del «Lebit» barco artillado que torpedearon los alemanes el día 15, navegando hacia las Palmas.

Coruña

El casco del vapor «Antonio Ferrer» está completamente destruido.

Dicen de La Coruña que se salvará parte de la maquinaria, pero nada más.

Se calcula que las pérdidas sufridas por la compañía naviera dueña de «Antonio Ferrer», ascienden a dos millones de francos.

Avilés

En Avilés se celebraba la botadura de un pequeño barco. Su dueño era el encargado de quitar la cuña que sostenía la embarcación antes de ser botada. Al realizar esta operación hizo con tan mala fortuna que se le fue encima el barco arrollándolo y matándolo.

Llamábase la víctima de este accidente Antonio Fernández, y era persona muy estimada en Avilés.

De la ofensiva alemana

Parte de París

El parte oficial de París dice que los franceses se mantienen sólidamente situados en sus posiciones.

Hubo vigorosos ataques al frente francés en el Oise, Dims y Noyon.

En este último punto se libró un combate formidable.

Continúa la violación de los ataques en Grage al sur del Somme, en Cautines, en Roye y en Noyon.

Parte de Londres

Establecieron los ingleses nuevas posiciones en Roye. Continúa la batalla al Norte de Somme, esperándose de un momento a otro un nuevo ataque.

Por la mañana de ayer por los alrededores de Roye se realizaron algunos encuentros.

En Chantlé se efectuó un afortunado contraataque anglo-francés.

Fueron destruidos por los ingleses 45 aviones alemanes.

Derribaron 22. De éstos, dos se estrellaron contra el suelo.

Otro, que llevaba un lanzaminas grandísimo, cayó sobre las líneas inglesas.

El total de aviones que salieron del frente inglés fueron 70, y de ellos faltan 10.

Los ingleses lanzaron media tonelada de bombas sobre la estación férrea de Colonia.

Tuvo gran importancia el bombardeo del Luxemburgo y Metz, por los aviones ingleses.

En el Ejército inglés se advierten ansias de contraatacar con tanto impulso como atacaron los alemanes en la ofensiva de estos días.

A Londres llegan noticias del excelente estado de disciplina en que se encuentran las tropas inglesas.

Parte alemán

Dice el parte oficial de Nauen que sigue la retirada inglesa en varios puntos. En el Somme y Baupmae luchan con éxito las armas germanas.

Causaron grandes pérdidas al enemigo.

El ejército de Marwitz obtuvo señalados triunfos sobre el enemigo ocupando importantes posiciones.

Los aviadores contribuyen con éxito al desarrollo de los planes alemanes.

«En las laboriosas negociaciones que han precedido a la celebración del Convenio franco-español, y para ello he proveyo el franco-español, y para ello he proveyo el franco-español curado q e el Convenio franco-español fuera un buen negocio. Un buen negocio no es el que aprovecha al uno y arruina al otro, sino un buen negocio que favorezca por igual a ambos contratantes.»

De manera que el Convenio, además de prestar a España el evidente servicio de regularizar ahora su comercio exterior, tiende a preparar el porvenir. Constituirá una base para las relaciones, de carácter económico, que mantengamos después de la guerra con Francia. Esto tiene una gran importancia, porque, como dice Mr. Thierry, Francia y España son dos países que están condenados a una vecindad perpétua y a los que, por consiguiente, les conviene estar unidos.

Estas declaraciones del embajador francés habrán convencido seguramente a cuantos no están inñuidos por las pasiones que la guerra ha desencadenado y anteponen a todo el bien de España y su porvenir comercial.

Mariano Sanz de Lillo.

Semana Santa

En el convento de Franciscanos

Se celebrarán los oficios el jueves a las diez y el viernes y el sábado a las nueve.

Las tinieblas serán a las cinco de la tarde.

Capilla del Carmen

Los oficios serán el jueves y viernes a las seis y siete, respectivamente.

San Roque

Celebrarán los oficios el jueves a las ocho y el viernes a las siete.

En la V. O. T.

Se celebrarán los oficios el jueves y viernes a las siete y media y el sábado a las seis.

Predicará el sermón de *Agonía*, el viernes santo el P. Guardián de los Franciscanos de esta ciudad.

A las seis y media de la tarde del viernes saldrá de la Soledad la procesión del Santo Entierro que este año varía de ruta.

He aquí el itinerario de la comitiva religiosa:

Soledad, Ruanueva, Tinería, Miño, Catedral, Plaza de Santa María, Plaza Mayor, Castillo, San Pedro, Reina y Santo Domingo.

Concurrirán a la procesión las autoridades y comisiones oficiales. Cerrará la comitiva la banda municipal y un piquete del regimiento de Zamora.

Al recogerse la procesión en la parroquia de San Pedro se predicará el sermón de la Soledad, por el Padre Guardián del convento de Franciscanos de esta ciudad Esteban Alvarez.

La procesión de la Soledad

No se sabe aún si este año se celebrará la procesión de la Soledad de la Virgen.

Oportunamente, y con seguridad, daremos esta noticia.

Misa conventual

El domingo de Pascua se celebrará a las diez la misa conventual de los canónigos en la Catedral, predicando el magistrado Sr. Abellás Vázquez.

El Lavatorio

El jueves, a las tres de la tarde, se celebrará en la Basílica la ceremonia del Lavatorio.

Los doce pobres que representarán a los Apóstoles son los siguientes:

Tomás Rebelo Pena, de Hombreiro; José Pumariño Castedo, de Argemil; José Arias González, de Orbazay; José Villar Zás, de Lugo; Pedro Vázquez Torón, de ídem; Juan Arias, de ídem; Emilio Pena Martínez, de ídem; José Arias, de Albeiros, y cuatro acogidos en el Asilo de las Hermanitas.

Suplentes: Manuel Reija, del Carmen, y Antonio Senande, de Calde.

SASTRERIA

La Matritense

DE MAROMAY

Taller de confecciones con todos los adelantos que recomienda el arte moderno

Calle de la Cruz, núm. 1. Primer piso (ESQUINA A LA DEL CONDE FALLARES)

LUGO

Participación y elegancia en las confecciones

Los mercados

Bastante concurridos estuvieron los mercados ordinarios del martes celebrados en esta ciudad, aun estando la mañana bastante desahogada.

Algunos acaparadores de huevos se negaron a abastecer los puestos reguladores, por lo cual perdieron los depósitos que habían hecho para responder de su compromiso.

Rigieron en la Plaza de Abastos los siguientes precios:

Centeno, ferrado, 4'50 pesetas.

Maíz, ídem, 5'75.

Trigo, ídem, 5'30.

Habas, ídem, 6'50.

Papas, quintal, 7'60.

Manteca, libra, 1'50.

Tocino, ídem, 1'50.

Huevos, docena, 1'25.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. JIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro

RIEGO DE AGUA, 37.1.º

CONSULTORIO J. LASTRES

Médico-Quirúrgico

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERRAPIA—AEROTERRAPIA—SUEROTERRAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picayía).—LA CORUÑA.

Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

mas, para recluir al del Garañón, en una de las celdas del depósito municipal, y despejar de gente los soportales del Ayuntamiento mediante una amable carga.

El guardia herido se trasladó a la Casa de Socorro donde se le practicó la primera cura, marchando después a un domicilio, reevado de prestar servicio por unos días.

Se pasará hoy el oportuno parte al Juzgado de instrucción, e ingresará en la Cárcel el agresor.

Es necesario que estos hechos tengan castigo para que los agentes de la autoridad sean siempre respetados cumplidamente.

El nuevo Gobierno civil

Ayer fueron trasladados al nuevo edificio que va a ocupar el Gobierno civil todos los muebles correspondientes al despacho oficial del gobernador.

También se trasladaron casi todos los de las habitaciones particulares.

Un día de estos empezará el traslado de oficias.

Muy en breve quedará instalado el Gobierno civil en la nueva casa en la cual se hicieron varias reformas para instalar las Inspecciones de Vigilancia y Seguridad.

DE SOCIEDAD

El ingeniero agrónomo de la Diputación de Bilbao, D. Juan de Eguileor y Orueta, que tantas simpatías y amistades tiene en Lugo, ha fijado su residencia, después de haber contraído matrimonio con la distinguida señorita María de Eguiraun, en la calle de la Autonomía, 26, 1.º, de la capital de Vizcaya.

En el Noviciado de Bilbao tomaron el hábito de Siervas de Jesús las viruosas señoritas Dolores Tapia Nogueira y Carmen Piriz Rosado.

Desde este momento llevan a las nuevas religiosas, los nombres de Sor de la Resurrección de Jesús y Sor Natividad de María, respectivamente.

Nuestra cordial enhorabuena.

Llegó de Mondoñedo la señora doña Teresa Pardo de Goás.

—Se encuentra en Bilbao nuestro querido amigo D. Augusto Pozzi con su familia.

—Ayer en el tren correo pasó para Madrid el gobernador civil de la Coruña, D. Enrique Toral.

—Con objeto de pasar aquí unos días, llegó del Valle de Oro, el médico municipal de aquél término nuestro estimado amigo D. Salvador Castro Pardo con su familia.

—Procedente de El Ferrol y con dirección a la Corte, pasó ayer en el tren correo, el general señor Cnacón con su distinguida familia.

EN VILLALBA

Sementales del Estado

Ya llegaron a Villalba los dos hermosos ejemplares de caballos del Estado que aquel Ayuntamiento ha solicitado del Depósito de León, para establecer la parada previsual, como otros años, por noventa días. Esta vez queda establecida en «Campo-Redondo».

Los servicios de esta parada son gratuitos para el público.

Esta parada se anticipó, este año, por ordenarlo así la Dirección general de Cría Caballar y Remonta.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

ECOS

El director del Instituto Geográfico y Estadístico de la provincia, ha tenido la atención que agradecemos, de enviarnos el Resumen del movimiento natural de la población y de los pasajeros por mar, ocurrido durante el año de 1917.

Han sido nombrados director del balneario de La Toja; D. César García Cerezo; del de Caldas, D. Ramón Elorz; y del de Arteijo, D. José Folla.

Almoneda Se hace almoneda de muebles en la Ruanueva, 59, desde hoy, durante todo el día.

La Compañía de ferrocarriles del Norte desde el 1 de enero hasta el 23 de febrero acusa un alza en sus ingresos de 1.179.117 pesetas, de las que 100.019 corresponden a la decena.

Por el gobernador civil se encarga a las

autoridades averigüen el paradero de Ermita Montes Arias, que desapareció de su domicilio conyugal de la parroquia de Villanjo, municipio de Chantada, con un niño de tres meses de edad.

La recaudación de contribuciones por territorial y demás conceptos correspondientes al actual trimestre tendrá lugar en los Ayuntamientos de una continuación se expresan los días que también se indican:

Otero de Rey, del 26 al 28 del corriente, en el sitio de costumbre.

El próximo domingo se celebrará en la parroquia inmediata de Albeiros, una animada romería, según costumbre de años anteriores.

Ha hecho su reaparición en el «Café Moderno», el simpático y amado duetto «Les Flores».

Escucha muchos y muy merecidos aplausos del numeroso público que por las noches acude al Moderno.

Santorial de hoy miércoles, día 27: Stos. Alejandro, Soldado y mr.; Fileto, senador, y sus hijos Macedón y Teoprepides, mrs.; Anfiloquio, capitán y mr.; Isacio, confesor; Juan, ermitaño; Ruperto, ob. y cf.; Sta. Lilia, mr.

Se ha dictado una real orden disponiendo que la de 25 de febrero último sea aplicada a los maestros interinos que han prestado servicios sin título, después de obtener el grado; pero sin que por este motivo se puedan modificar las listas publicadas por la Dirección general de Primera enseñanza sobre la colocación de los maestros interinos con derecho a propiedad.

Copiamos de «El Liberal»: «El Gobierno tiene ya acordada la fórmula para legalizar la situación parlamentaria de los electos diputados socialistas que se hallan sufriendo condena en Cartagena.»

Según parece, el Congreso discutirá la validez de la elección, dejando la discusión de la capacidad legal de los elegidos para después de que las Cortes hayan aprobado el proyecto de amnistía, en que han de ser incluidos.»

Debiendo continuar en esta provincia desde 15 del actual por los ingenieros geógrafos D. Alejandro García Arboleya, jefe de la primera brigada de segundo orden y D. José García Sieriz, jefe de la decimoquinta brigada de tercer orden, los trabajos geodésicos encomendados a la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico y considerados de utilidad pública, se ordena por el

Gobierno civil a las autoridades, Institutos y funcionarios, que en nada entorpezcan la ejecución de dichos trabajos, si no que, antes al contrario, presten a los encargados de realizarlos el auxilio que marca la Real orden de 22 de diciembre de 1894.

Recíbense noticias de Buenos Aires participando que han zarpado de aquel puerto rumbo a España varios buques que conducen a bordo importantes cargamentos de trigo.

DE GALICIA

CORUÑA.

Organizado por la sociedad de agricultores «La Unión», de la Creia, se celebró en el lugar de Mesoiro, un mitin de propaganda socialista.

Hicieron uso de la palabra Arenillas, que fustigó a los caciques causantes del deplorable estado en que se encuentran actualmente los obreros del campo, y Couceiro, en representación de la Federación local Obrera.

Este último aconsejó a los labradores que se constituyesen en asociaciones de resistencia, único medio de obtener mejoras para la clase.

Se propuso la formación de una sociedad agraria en Mesoiro, pero no se llegó a un acuerdo definitivo.

En la reunión celebrada por la dependencia mercantil en la Asociación de dependientes de comercio y similares, se acordó nombrar una ponencia que se encargará de la redacción de unas bases que llevarán al Congreso nacional que en Madrid se celebrará en el próximo mes de mayo, un delegado de la Asociación local. La ponencia y la Directiva quedaron facultadas por la Asamblea para el nombramiento del mencionado delegado.

En la Asamblea nacional se tratará del aumento de salario; reducción de jornada; Caja nacional de socorros a enfermos y parados; Caja de previsión, propaganda, Bolsa de trabajo e internado.

La Asociación local, en la Asamblea, dio cuenta de las gestiones que viene realizando con la Patronal, para conseguir que a sus asociados les sean aumentados los sueldos.

SANTIAGO.

Está montándose el Circo Feijóo en el campo de las Esterqueiras, para funcionar en la temporada de Pascua.

La nueva empresa de la Plaza de toros dará dos corridas: una por la Ascensión y otra el 25 de julio.

Ha sido nombrado canónigo de la S. I. M. de Compostela, el muy culto beneficiado de esta Basílica D. Rosendo Pazos.

La compañía Villagómez estrenó la comedia «La ilusa», escrita por el ilustrado joven D. Hernando Valdivieso.

El novel «autor acertó a hilvanar un ensayo de comedia con sencillo asunto y escenas interesantes.

Los actores contribuyeron con una labor discreta al éxito de «La ilusa».

FERROL.

El vigía del Segado, anunció a las cuatro y media de la tarde del sábado que se dirigía al Ferrol un submarino, pero sin bandera.

Un cuarto de hora después embocaba puerto y enarbó una bandera pidiendo auxilio.

En bahía pasó muy cerca de los acorazados «España» y «Alfonso XIII».

Se dirigió seguidamente al Arsenal. Cuando llegó a la entrada de la dársena, fué recibido por dos lanchas de vapor del Arsenal, que lo acompañaron hasta dentro.

El sumergible dió fondo frente a la Escoltera y por la proa del aviso «Giraldá».

En el Arsenal se ha prohibido terminantemente la entrada, y esto en los primeros momentos hizo muy difícil saber el número y clasificación del buque y lo que le había ocurrido.

El submarino es el «U. C. 48», de nacionalidad alemana.

Desplaza 500 toneladas.

Le obligó a arribar una avería ocasionada hace unos diez días en el Canal de la Mancha.

Tiene la avería en el casco y máquina.

El número de sus tripulantes es el de 31.

El comandante es el alférez de navío Helmut Lorenz, y el segundo, el de la misma graduación Karl Waltera.

Poco después de encontrarse en la dársena del Arsenal, el comandante del buque fué a tierra y acompañado delayudante mayor fué a la Comandancia general para conferenciar con el Sr. Chacón.

El citado marino vestía traje de aguas, gorra de uniforme, pantalas y una especie de zuecos.

De la llegada del «U. C. 48», dióse cuenta al cónsul y vicecónsul de Alemania en la Coruña.

El general jefe del Arsenal Sr. Pérez de Evora pidió palabra de honor al comandante del submarino para que no intentase abandonar este puerto.

Al lado del sumergible y vigilándolo quedó un torpedero.

Se le quitará la hélice y después entrará el submarino en dique.

Se asegura que los tripulantes serán enviados al campo de concentración de Alcalá de Henares.

Parece que el comandante del buque manifestó que desconocía el real decreto del Gobierno del Sr. Dato, respecto a la navegación de sumergibles en las aguas jurisdiccionales españolas.

La noticia del inesperado arribo del «U. C. 48» circuló rápidamente por la población y fueron muchas las personas que acudieron a verlo desde el paseo de Herrera. Casi todo él estaba sumergido.

En la Graña, punto designado como es sabido para base naval, se va a construir un túnel que tendrá siete metros de alto por seis de ancho y 100 de largo, en una sección de 33 metros cuadrados.

El día 15 de mes próximo se verificará el concurso para estas obras.

Organizado por las sociedades obreras, se celebró en el Teatro Jofre un mitin para protestar contra los sucesos últimamente desarrollados a causa de la carestía de las subsistencias y para pedir la depuración de los hechos origen de las muertes ocurridas.

Concurrieron a este acto representaciones de las sociedades agrícolas de las cercanías de Ferrol.

ORENSE.

De regreso de la Corte, ha llegado a esta capital el inspirado poeta Antonio Rey Soto.

Viene muy satisfecho por el inmenso triunfo que ha alcanzado su última producción «Cuanto del Lar» que a pesar del tiempo transcurrido desde su estreno en el «Odeón», sigue representándose con creciente éxito.

Publicidad recomendada

Modista de sombreros Ha llegado procedente de Madrid con los últimos modelos para la próxima temporada.

Se reforman toda clase de sombreros. Calle del Miño núm. 6-1.

Señoras En la corsetería de Manuela Castejo, San Pedro, 22, hallarán las formas más elegantes y cómodas en corsés. Flexible, nuevo modelo sin balenas.

Se confecciona toda clase de corsés y fajas ventrales a medida.

ARRIENDO de una casa para establecimiento y tres fincas lindando con la misma, en la Fervedoira, en el kilómetro 3 y en muy buenas condiciones, todo con llave en mano.

En dichos almacenes se pueden establecer almacenes de granos, sal y depósito de vinos. Para informes, en la misma darán razón.

VENTA Se hace de la casa núm. 8 de la Avenida de Segismundo Moret, de esta ciudad.

Del precio y condiciones informará el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

Lecciones Profesoras piano, canto, de labores, dibujo y pintura.

Se dan lecciones desde el 15 de febrero a domicilio y en la Plaza del Obispo Izquierdo n.º 5 primer piso.

Se admiten encargos de pintura.

Salud Uigor y Fuerza. VINO ONA. Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL. Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA. 3'50 ptas. botella.

TRASPASO—Por tener que ausentarse el dueño se traspasa el acreditado establecimiento conocido por el «Gurugú», situado en la Plazuela de la Nova, número 3.

Informará, en el mismo, Juan Romay Fernández.

Colegio «Nuestra Señora del Carmén»

CASTILLO, 15-2.º—LUGO. Director D. José Adrover Martí, maestro superior.

PRIMERA ENSEÑANZA: niños y niñas. Preparación para ingreso en el Instituto y Magisterio.

Clase nocturna para adultos. ENSEÑANZA PRACTICA.

HONORARIOS: 3 pesetas mensuales. JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Moret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Representante Se necesita uno para la provincia de Lugo para una Sociedad establecida en Madrid de gran importancia; grandes comisiones. Se desea persona seria y de buenos informes con 3.000 pesetas de garantía.

Informes H. Oriental, Calle Castelar, núm. 2. Horas de 10 a 12; y de 2 a 4 tarde.

TALLER DE GRABADOR

Calle MANUEL BECERRA, 19-bajo

SE HACEN SELLOS DE CAUCHO, BRONCE Y TROQUELES DE ACERO. TODAS CLASES.

ENLACES EN RELIEVE EN PLATA Y ORO. ENLACES CAUCHO PARA MARCAR ROPA, a 0'60. Tapones-tinta para sellos. LETRAS GRABADAS en cubiertos a 0'10. Se hacen insignias y fichas todas clases para Casinos, etc. Placas para abogados, etc. TRABAJOS RÁPIDOS Y PERFECTOS

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental-esterilizado y preparados completamente antisépticos.

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Altonso

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVAROSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre.

Curación segura de las estreñeces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO

ANTIGUA ACADEMIA CRESPO

Barco 21.—Madrid. Director: Don Lorenzo Crespo, oficial 3.º del cuerpo de Correos, autor de varias obras de estudio y profesor de ciencias e idiomas.

Preparaciones que se hacen en este Centro: Correo.—A cargo de los oficiales Crespo y Altonso, de la Caja Postal, auxiliados por otros profesores.

Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición 25 idem. Toda la preparación 30 idem.

Telegrafos.—A cargo de los oficiales Palencia y Santamaría, de Telegrafos; Ortiz, Capitán de Artillería y otros Profesores.

Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición 25 idem. Toda la preparación 40 idem.

Militares.—Preparación dirigida por los Capitanes de Artillería, Ortiz y Badillo, en activo.

Internos, 150 pesetas al mes con enseñanza. Externos, 50 idem. Obras publicadas por D. Lorenzo Crespo.

Correos.—Gramática, 3 pesetas; Aritmética, 6 idem. Francés, 5 idem. Partida Doble, 10 idem. Postal de España; Universal y Legislación, agotadas.

Telegrafos.—Aritmética, 6 pesetas; Geografía, 5 idem. Atlas de Telegrafos, 4 idem.

Los pedidos al autor, Barco 21

PROFESORA EN PARTOS. Josefa Márquez, Ex-ayudante del Dr. Recasens.—Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES. Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

GALLETAS LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para posire y viaje. Manuel González.—SARRIA

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESURA EN PARTOS, Ex-ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos. Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO. TELÉFONO NÚMERO 112

Clinica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.

PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

La Internacional

Agencia periodística de información y publicidad

Interesa a los Agricultores

Fomento Agrícola Español

Sociedad Cooperativa de Crédito para fomentar la agricultura y proteger al agricultor

Domicilio social: Cruz, 17—MADRID. OPERACIONES QUE REALIZA A SUS ASOCIADOS

Crédito Agrícola.—Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria, personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación social. Anticipos sobre cosechas. Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos. Salvo de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria. Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas o frutos. Bolsa de contratación. Venta en comisión en España y Extranjero.

Fomento Agrícola.—Compra por cuenta propia tierras incultas o de secano, transformándolas en regadío para la venta a plazos, a sus asociados, facilitando el reparto de la propiedad y de la colonización.

El asociado no pierde las cuotas satisfechas por falta de pago ni el derecho a los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación social cuando lo desee.

Participación social ordinaria de 500 pesetas nominales, pagaderas desde una peseta mensual.

Participación social preferente de 500 pesetas pagaderas en una sola vez o en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual a cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos).

FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL es la riqueza del agricultor y de todos sus asociados.

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director Gerente, Cruz, 17 Madrid.—Se necesitan Delegados.

VAR EDADES
un cuento
EL CUADERNO VERDE

Adolfo Bermide volvió a su casa, con los dos amigos a quienes había invitado, a las siete y media en punto. Como tenía la costumbre de ir tarde a cenar, la cena aún no estaba hecha. Impetuoso y despótico, puso el grito en el cielo:
—¡Es incomprendible! ¡Qué desorden!
—¿No sabían que en eso de la exactitud era inexorable?
—Irguendo el cuerpo majestuoso, pasando la mano por el pelo demasiado negro y ya escaso, en actitud de orador fogoso, media la habitación a pasos largos. Los dos convidados, el señor Valanchón, profesor sin discípulos, y el señor Bivar, actor sin contrata, no despegaban los labios, sabiendo que tarde o temprano la cena no les había de faltar aquella noche. La señora de la casa, sumamente angustiada, trataba de calmar a su marido.
—Vamos, querido Adolfo. Ahora mismo la van a traer, tenlo a seguro. Vamos, querido Adolfo—repetía sin cesar con una voz tan dulce como la expresión de su rostro, como su mirada bondadosa como los matices de la cabellera rubia y suave.
No tardó en entrar la criada para decir que la cena estaba servida, y el amo de la casa dispuso la merced de apaciguarse.
En la mesa los convidados hablaron mucho y comieron más. Al principio Valanchón y Bivar, el uno calvo amarillo y melifluido, el otro colorado y vehemente, y los dos deteriorados e incomprendidos, se desataron elogiando mutuamente sus talentos respectivos. Pero no les había convidado Bermide para eso. Levantó la voz más que ellos y se puso a hablar de sí mismo con su indiscutible autoridad; al principio con demasiada modestia hasta que poco a poco fué entusiasmándose y un poco acalorado y vehemente con-

cluyó por elogiarse de modo desmedido. Los otros, como cenaban, le escucharon sumisos. La señora hacía los honores de la casa con en natural distinción y parecía estar pendiente al mismo tiempo de la elocuente palabra de su marido, el cual de vez en cuando, requería su asentimiento.
—Y si no, que lo diga Matilde; ella lo sabe mejor que nadie.
—Si, es verdad, querido Adolfo.
Allá a las once se retiraron los dos convidados. Matilde se marchó a su cuarto y Bermide se quedó en la sala para acabar de fumarse un cigarro.
Fumaba beatíficamente cuando su vista tropezó con un secreter, que era donde escribía Matilde, por estarle prohibida la entrada en el despacho de su marido como no fuese para limpiar el polvo.
Se sorprendió ver encima del mueble un cuaderno verde. Se acercó lo abrió y reconoció la letra de su mujer. Lleno de curiosidades volvió a su butaca y a la luz de la lámpara leyó algunas líneas: no comprendió ni palabra y retrocedió a la primera hoja del cuaderno.
Volvió la hoja y leyó:
«12 abril.—Hoy es el aniversario de nuestra boda y yo tampoco se lo he recordado, porque ahora ya me da lo mismo. Me ha armado un escándalo durante el almuerzo porque no le gustaba una tortilla... El año pasado él estaba de viaje y el anterior le traje flores y me dijo que era una ridiculez, que éramos ya viejos para hacer esas simplezas. Lo acabo de leer en mi cuaderno de aquel año. Es verdad que ya hace catorce años que estamos casados... Yo tengo treinta y seis el cuarenta y siete. Él se tiñe el pelo y cree que nadie lo nota, excepto yo. Yo no soy nadie. ¡Le he querido tanto! ¡Le he admirado tanto que he abusado de mil! Siempre ha tenido la seguridad de que yo no me rebelaría, de que le sería fiel toda la vida... Ahora ya no lloro cuando me arma un escándalo... Ya me he acostumbrado a ellos».
La primera nota concluía aquí. Las páginas siguientes no decían nada que tuviese importancia; notas

breves, compras hechas, visitas. Pero siempre se repetía la palabra «me aburro», sin más comentarios. En las notas faltaban muchos días.
Siguió leyendo:
«7 de mayo. Día de campo en Garches, en casa de su hermana. Esta me odia y no ha cesado de decirme insolencias en todo el día. Los niños son insoportables y me han roto expresamente el vestido. Al volver a casa, él me ha reprendido porque no quiero a su familia».
«2 de junio.—Mientras almorzábamos me ha estado hablando con solemnidad de Economía Política; quiere dedicarse en ella.
Le durará el propósito unas cuantas semanas, meses, cuando más. Como siempre, he fingido interés en escucharle. No lo hago por hipocresía. Es una costumbre que fué sincera durante algún tiempo y que no he podido quitarme. Hace cuatro o cinco años que dejé por completo de creer en un ser superior. Ahora estoy al cabo de la calle y se a que atenerme. No hará nunca nada pero nunca. Lo ha intentado todo, y hoy día ni siquiera me acuerdo a que se dedicaba cuando nos casamos... ¡Dios mío la admiración que tenía entonces por él!... Me dijo que yo tendría parte en su obra y en su triunfo y estaba tan orgulloso!... ¡Su obra! Nunca hará nada, y si no fuese porque tenemos algún capital... Afortunadamente es avaro y no gasta ni para él ni para mí; sabe guardar bien nuestro dinero».
El diario seguía siempre igual de monótono y triste. La última nota era de aquel mismo día.
«26 septiembre.—Ha invitado a Valanchón, que es un sucio y a Bivar (que se llama Pufin,) que ladra al hablar y echa capellanes. El no puede soportar más que a los fracasados; los otros le dan envidia. Los traerá a medios pelos del café. Si llega antes de la hora me armará un escándalo por no estar lista la cena; si se retrasa, me lo armará también porque el asado estará mal. En los dos casos será «incomprendible.» Después hablará de sí mismo con entusiasmo y me pondrá de testigo.
—Que lo diga Matilde. Ella lo sabe mejor que nadie.

—Sí, es verdad, querido»
—¡Dios mío!—exclamó una voz angustiosa.
Entró Matilde en peinador y con el pelo suelto. En el lecho recordó que se había olvidado de guardar el cuaderno.
Inmóvil, junto a la puerta, no se paraba la vista del cuaderno que tenía su marido entre las manos. Se quedó petrificada de terror y de remordimiento, sufría al pensar en el

cruel desengaño de su marido al verse tan fielmente descubierto y retratado; y al mismo tiempo tenía una vaga esperanza de que aquello le hiciera variar de conducta.
Bermide al oír el grito de su mujer levantó la cabeza. En su rostro se reflejaba una indignación dolorosa y altiva y dijo únicamente:
—¿Es decir, que tu tampoco me comprendes?
FEDERICO BOULET.

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios
MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS
Leovigildo E. Blanco & C^a S en C
DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS
Oficinas y Exposición: Polcarpo Sanz, 31.—VIGO

Calderas (tipo terrestre y marino).	Molinos harineros.
Máquinas de vapor	Molinos de viento para el regadío de fincas
Turbinas.	Alumbramiento de aguas (pozos artesia)
Bombas de todos los sistemas.	Prensas y estrujadoras para uva.
Motores eléctricos.	Ascensores y montacargas.
Dinamos.	Extintores y bombas para incendios.
Alternadores.	Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas.
Motores de gasolina.	Aceites y grasas lubricantes.
Motores marinos.	Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería.
Motores a gas pobre.	Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas
Instalaciones para soldadura y corte automático.	Aceites de oliva, Estafío, Hoja de lata Plomo, Llaves.
Tornos, taladros, fresadoras, limadoras.	
Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.	

Alumbrado por acetileno

Con el NUEVO APARATO HISPANO-ARGENTINO
Premiado en la exposición del Centenario Argentino de 1910
obteniendo una luz clara como el sol; sin oscilaciones; carga de carburo, de 8 a 20 kilos; dura la carga de 3 kilos, doce días, sin ir al aparato para nada; no hay olor ni admiten explosión de ninguna manera. De fácil manejo.
Hay colocados en esta región durante el año 1917, veinticinco aparatos. Para referencias pueden informar los interesados que los usan en la Coruña.
Don Germán Vergner, Real, 88; Viuda e Hijos de Miralles.—En Santa Cruz, D. Ramón González D. José Collazo.—En Celas de Peiro, D. Juan Ozores.—En Almeiras, molino «Te va» D. Nicolás Pose.—Carral, D. Victoriano López.—Montemayor, el parroco, D. Manuel Violes.—Cedeira Sres. López de la Vallina y Hermanos.—Cordido (Cruz encarnada), D. Eusebio García Fraguera.—Betanzos (estación Norte), doña Manuela Seco.—Guitiriz, don Luis Lage, corresponsal de La Voz.—Lugo (Castro Riveras de Lea), D. José Flórez.—En El Barquero, D. Eugenio González, ex-alcalde; D. Francisco Peón Blanco, administrador de Correos, D. José Vidal, y D. Manuel Rodríguez Rey, D. Manuel Casal, D. Santos López.—Carriño, D. Francisco Pernas Ducanto, D. Leopoldo Yáñez.—En La Barquera, D. Vicente Herminida, administrador de Correos, y D. Mariano Gal, de Miño.
Todo comprador tiene derecho a recibir el importe que gastó, siempre que el aparato no funcione bien. Cuenta la casa con un técnico para hacer las instalaciones, sin cobrar cantidad alguna, y dar las necesarias instrucciones.

Para pedidos: CORDONERÍA 10 Bajos.-LA CORUÑA

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.
Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.
No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404
Amplio comedor independiente de los reservados.

H. MANSO
Imprenta y litografía



ARMANA 3 Y 5 2

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Oferta extraordinaria
Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca *Patria* ofrece a usted, «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».
La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.
El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.
La Tonta, novela, premio 2º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.
La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuertes, original de Vicente Díez de Tejada.
Epistolario, obra leída en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.
El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.
Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.
Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regulará el primer año las obras que siguen:
Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.
La desgracia de vivir, novela, de Serafín Puertes.
El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.
Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.
Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.
Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanreile.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN
EL PROGRESO.—LUGO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

D. de profesión..... domiciliado en calle.....

..... núm..... acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca PATRIA con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono-contrareembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma,

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad



LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ
Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.
La entrada a bordo está prohibida en absoluto
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,
D. Nicandro Fariña
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA,
Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA.